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Wykonawcy zainteresowani udziałem

ODPOWIEDZI NA PYTANIA

dotyczy: postępowania nr 84/20/PU/P79 o udzielenie zamówienia w trybie zamówienia 
przedkomercyjnego (PCP) w ramach Przedsięwzięcia: „Budownictwo efektywne 
energetycznie i procesowo” – dodatkowy nabór wniosków.

Narodowe Centrum Badań i Rozwoju - Zamawiający, informuje, że drogą elektroniczną wpłynęły 
pytania dotyczące Przedsięwzięcia. Poniżej Zamawiający przedstawia ich treść wraz z udzielonymi 
odpowiedziami.

Pytanie nr 1: 

W jaki sposób rozliczamy cały etap I projektu i kiedy (kiedy jest faktura końcowa).

Odpowiedź:

Zamawiający informuje, że NCBR zapewni Wykonawcy płatność wynagrodzenia, o którym mowa w Art. 
23 Umowy, z uwzględnieniem wcześniej wypłaconych zaliczek, w terminie 30 dni od daty doręczenia 
NCBR wystawionego prawidłowo i zgodnie z Umową właściwego dokumentu księgowego wraz 
z Protokołem Odbioru Etapu i Raportem z Oceny. Wykonawca składa dokument księgowy (fakturę 
końcową) za rozliczenie Etapu po podpisaniu protokołu odbioru, tj. po opublikowaniu listy 
rankingowej.

W przypadku wcześniej wypłacanych zaliczek o których mowa w Art. 24 Umowy, płatność następuje 
w terminie nieprzekraczającym 30 dni od daty doręczenia NCBR wystawionego prawidłowo i zgodnie 
z Umową zaliczkowego dokumentu księgowego, wraz ze stosownym żądaniem wypłaty zaliczki, przy 
czym doręczenie dokumentu księgowego nastąpi nie wcześniej w dniu zatwierdzenia przez NCBR 
płatności zaliczki.

Pytanie nr 2: 

Jak szybko po złożeniu wniosku o zaliczkę można wnioskować o kolejną, na poczet kolejnych zadań.



Odpowiedź:

Zamawiający informuje, że NCBR może wypłacać Wykonawcy zaliczkę na poczet wynagrodzenia za 
dany Etap na pisemny wniosek Wykonawcy, złożony nie wcześniej niż w dniu rozpoczęcia przez niego 
prac w danym Etapie i nie później niż w terminie 30 dni od tego dnia. Zaliczka jako całość obejmuje 
dany Etap, a wypłata kolejnej zaliczki uzależniona jest od dopuszczenia Wykonawcy do prac w kolejnym 
Etapie Przedsięwzięcia. 

Natomiast w Przedsięwzięciu funkcjonują cztery rodzaje zaliczek: zaliczka jednorazowa (płatna 
jednorazowo z góry) oraz zaliczki płatne w częściach: zaliczka płatna wraz z postępem Prac B+R z góry 
z zabezpieczeniem, zaliczka płatna wraz z postępem Prac B+R z góry z wekslem oraz zaliczka płatna 
wraz z postępem Prac B+R z dołu bez zabezpieczenia. 

W przypadku zaliczek płatnych w częściach, wypłata kolejnej części zaliczki może nastąpić tylko, jeśli 
uprzednio dokonano Odbioru Częściowego wszystkich Prac B+R odpowiadających uprzednio 
wypłaconym częściom zaliczki. Po podpisaniu protokołu odbioru zaplanowanych we Wniosku na daną 
część zaliczki prac, Wykonawca może złożyć wniosek o kolejną część zaliczki. NCBR ustosunkowuje się 
do wniosku o wypłatę części zaliczki w terminie 14 dni od otrzymania wniosku. 

Pytanie nr 3: 

Czy można wystawić weksel na całą płatność zaliczkową?

Odpowiedź:

Zamawiający informuje, że w przypadku zaliczki płatnej wraz z postępem Prac B+R z góry z wekslem, 
Wykonawca ustanawia przed wypłatą danej części Zaliczki zabezpieczenie odpowiadające jej wartości 
w formie weksla. Żadna z omawianych części Zaliczki nie może przekraczać wartości 250 000 (dwustu 
pięćdziesięciu tysięcy) złotych brutto. Natomiast po dokonaniu Odbioru Częściowego części Prac B+R 
objętych daną częścią zaliczki, zabezpieczenie związane z tą częścią może być wykorzystane do 
zabezpieczenia kolejnej części zaliczki. To znaczy, że wekslem in blanco zabezpieczyć można zaliczkę 
w kwocie maksymalnej 250 000 złotych brutto.

Pytanie nr 4:

Aktualna sytuacja rynkowa jest bardzo napięta i dynamicznie się pogarsza. Na skutek poważnych 
deficytów surowców niezbędnych do produkcji materiałów budowlanych obserwujemy drastyczny, 
wykładniczy wzrost cen wszystkich materiałów sięgający nawet do poziomu kilkudziesięciu procent. 
Dodatkowo, ceny wielu surowców cały czas wykazują tendencję wzrostową co sygnalizuje, że 
w najbliższym czasie możemy się spodziewać kolejnych podwyżek. Co więcej, w wyniku inflacji oraz 
podwyżek cen usług transportowych, kosztów pracy, kosztów energii elektrycznej, opłat 
środowiskowych czy opłat związanych z gospodarką odpadami, drastycznie rosną również koszty 
produkcji i budowy. Biorąc pod uwagę aktualną ekstremalną sytuację rynkową oraz dynamikę zmian, 
bardzo trudno przewidzieć poziom dalszych podwyżek. 

W związku z powyższym, potencjalny Wykonawca nie jest w stanie przewidzieć wzrostu 
poszczególnych cen (zarówno materiałów jak i usług) w perspektywie okresu realizacji prac B+R, a tym 
samym przedstawić kalkulacji kosztowej odzwierciedlającej rzeczywiste nakłady poniesione na 
wykonanie Demonstratora, co przy obecnych zapisach umownych jest wymagane przez 



Zamawiającego. Wnosimy o wprowadzenie zapisów umożliwiających waloryzację kwoty oferty 
przeznaczonej na wykonanie demonstratora, gdyż w pierwotnym brzmieniu umowy jest to 
niemożliwe.

Odpowiedź:

Zamawiający informuje, że w ramach trwającego Przedsięwzięcia monitoruje na bieżąco sytuację na 
rynku budowlanym związaną ze wzrostem cen materiałów budowlanych. Powyższa sytuacja może 
mieć wpływ na realizację III Etapu Przedsięwzięcia obejmującego budowę demonstratorów technologii 
w roku 2023. Jednocześnie informuje, że brane są pod uwagę wszelkie możliwości związane 
z racjonalnym podejściem do uwzględnienia rzeczywistych warunków rynkowych w perspektywie 
długoterminowej. Na ten moment jednak budżet Przedsięwzięcia określony w Regulaminie pozostaje 
bez zmian. Dotyczy to również prowadzonego dodatkowego naboru w ramach Strumienia II – 
Budownictwo Senioralne.

Ponadto Zamawiający informuje, że zmienia termin składania wniosków w ramach dodatkowego 
naboru na dzień 24 czerwca 2021, godz. 12:00.
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